

2014年12月02日 星期二
第120期 本期共四版媒体热线:010-68735737 68735793
网址:www.zqz.com.cn
传真:010-68735735
联系人:丁国明
E-mail:gzb2012@163.com

傅成玉:地热开发迎来良好发展机遇

本报记者 张博 鲁扬

日前,中国石化集团公司董事长傅成玉在中国首届地热论坛——“2014·中国地热论坛”上表示,中国石化已于2011年将绿色低碳确定为公司的基本发展战略,发展地热等清洁能源,是中国石化实施绿色低碳战略的重要举措。

此次论坛由国家地热能源开发利用研究及应用技术推广中心(简称“国家地热能中心”)发起并主办,主题为“开发地热、合作创新、引领发展”。

记者从论坛中获悉,我国地热储量约占全球资源量的1/6,到2020年,我国非化石能源占一次能源总消费的比重提高到15%,地热能开发利用量要达到5000万吨标煤;2030年我国非化石能源占一次能源总消费的比重继续提高到20%,地热能开发利用量要达到1亿吨标煤。开发利用地热对我国调整能源结构、节能减排、改善环境具有重要意义。

目前,地热利用在中国尚处于起步阶段,大力推动地热资源的开发利用对解决环保问题,优化能源结构及促进转型发展都具有重要的意义。

据傅成玉介绍,中国石化目前已成为国内最大的常规地热资源开发利用企业。近年来,中国石化把发展地热产业提升到战略层面来规划和推进,形成了多井集输、梯级换热、综合利用、尾水净化和采灌结合等地热资源开发利用技术体系,创建了世界上第一个地热供暖CDM方法学,实现了地热产业的快速发展。

目前,中国石化地热开发区域扩展到14个省市,地热供暖面积超过3000万平方米,约占全国常规地热资源供暖面积的30%,实现可替代标煤100万吨/年,减排二氧化碳250万吨/年,成为内地热开发利用规模最大的企业,并成功打造了地热资源开发利用的“雄县模式”。截至目前,雄县已建成供暖能力338万平方米,成为我国第一个“无烟城”。

傅成玉指出,我国地热资源的开发利用尚处于研发阶段,潜力很大,未来发展空间巨大,党的“十八大”首次提出建设“美丽中国 生态文明”,已经为地热发展提供了良好的发展机遇。

建言国资监管 助力国企发展

国务院 王勇

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁

祝贺《中国国资报道》

围绕中心 服务大局 作出特色

王生志
二〇一一年五月

主编:张博 编辑:任腾飞 E-mail:rtfnk@163.com 校对:燕玉 美编:符萍

央企以“五个一工程”为抓手 将文化软实力转为核心竞争力

本报记者 任腾飞 丁国明

为贯彻落实习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,11月26日下午,国资委在京举办“凝心聚力、塑形铸魂——第二届中央企业精神文明建设‘五个一工程’颁奖仪式”。

据《中国企业报》记者了解,国资委副主任、党委委员黄丹华出席颁奖仪式并为中央企业精神文明建设“五个一工程”评审委员会委员颁发聘书,中宣部文艺局副局长许先锋、中国报告文学学会常务副会长李炳银、中国戏剧家协会副秘书长崔伟等领导出席颁奖仪式并为获奖作品颁奖。国资委宣传局局长卢卫东为企业文学、音乐、影视戏剧专业委员会授牌。

精神文明建设“五个一工程”是由党中央倡导、中宣部组织实施的弘扬主旋律、推动优秀精神文化产品创作生产的示范工程和导向工程。中央企业精神文明建设“五个一工程”启动以来,涌现了一大批优秀的文艺作品,先后有3部作品荣获第十二、十三届全国精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。对于促进中央企业文艺创作的繁荣和发展,加强企业文化队伍建设,对于凝聚广大干部职工的智慧和力量,塑造企业形象发挥了重要作用。

卢卫东在颁奖仪式致辞中指出,中央企业要认真学习领会贯彻习近平总书记系列重要讲话,特别是在文艺



工作座谈会上的重要讲话精神,根据中宣部和国资委党委的要求,以开展“五个一工程”为抓手,充分发挥好中央企业自身优势,不断总结、不断探索、不断创新,努力使之成为激发使命感、传播好声音、凝聚正能量的响亮名牌。要加强组织领导,充分发挥好中央企业精神文明建设“五个一工程”评审委员会和中央企业文学、音乐、影视戏剧等三个专业委员会的作用,组织指导企业开展一系列丰富多彩的文化活动,积极推动企业把文化优势转化为发展优势,把企业的文化软实力转化为企业核心竞争力。

会上表彰了由神华集团选送的

《阵痛》等2部电影,华录集团选送的电视剧《老爸的爱情》,国资委新闻中心选送的《国企备忘录》等3部电视纪录片,中航工业选送的《追梦》等3部电视剧,中国石化选送的《父亲的勋章》等3部广播剧,中国石油选送的《土豆花儿开》等8首歌曲,中核工业选送的《核铸强国梦——见证中国“两弹一艇”的研制》等6部图书,共计26部作品。其中,中国石油选送的《土豆花儿开》荣获第十三届全国精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

在京中央企业宣传部门负责人、国资委有关厅局负责人及部分媒体共150余人参加颁奖仪式。

【图片新闻】

青岛炼化“碧水蓝天”重点工程进入收尾阶段



日前,中国石化青岛炼化“碧水蓝天”项目重点工程——290万吨/年催化裂化装置再生烟气脱硫脱硝改造项目进入建设收尾阶段。该项目总投资13391.58万元,占地1315平方米,设计处理烟气350000标立/时。整个项目预计12月份投入试运行。

前瞻

专家呼吁规范“混改”方案尽快出台

本报记者 赵玲玲

近日,有消息称由发改委牵头制定的混合所有制改革办法已经讨论通过,有望于近期出台。对此,《中国企业报》记者向相关部门进行了求证,截至发稿前还没有得到明确答复。

“如果整体方案出台不了,首先应出台的是规范混合所有制的改革方案。需要对各地陆续开始推进的混合所有制改革给个标准,设个底线。”有国资领域专家在接受记者采访时表示,“这样的文件不是一个,可能是几个。”

发改委“备战”混改方案

记者在采访中了解到,此前国家发改委就牵头制定了国企混合所有制改革的相关草案,欲从试点着手,预计用两年左右的时间形成不同类型的混合所有制案例,到2020年基本完成国企股权多元化改革。

据悉,此次发改委方案的主要亮点是把国防、自然垄断、关键装备、公用服务、生态安全的企业怎么发展混合所有制按行业提出了措施,重要的还是应该国有全资或者控股,不重要的可以参股或者退出。

“发改委规范混合所有制的改革方

案的提出,毋庸置疑是个积极的信号,将会加速国企改革顶层方案的出台。”中国企业改革与发展研究会副会长李锦对国企改革的全面深化充满期待。

“今年国企改革的推进力度非常大,形成了多次‘冲击波’。首先是今年两会前中石化等企业混合所有制改革的提出;第二个是今年7月启动的央企四项改革试点;第三个是9月推出的央企高管薪酬改革。近日,国务院副总理马凯亲自挂帅国企改革,各部委都在紧锣密鼓地敲定各自改革的方案,国企改革顶层设计方案也在加紧脚步,接下来肯定会有第四、第五个冲击波。”李锦对记者说。(下转G02版)

论道



不能对被巡视央企 做有罪推定

孟书强

近日,中央再次启动新一轮巡视工作。按照要求,24日起中央巡视组开始进驻各单位。两个新特点让本轮新巡视更为引人关注,一是专项巡视成为新常态,二是中央企业成为此次巡视的重点对象。值得关注的是,在被巡视的13家单位中有8家是央企。

消息一出,网上议论纷纷,不少人将这次央企被重点巡视的原因归为其腐败恶疾。不可否认,个别央企的腐败问题还很突出,腐败势头还没有得到很好的遏制。但如果简单地认为谁被巡视,谁那里就有腐败,难免有先入为主之嫌。说得严格一点就是给人一种有罪推定的感觉,这明显背离了一个法治社会应有的法治思维。人们对遏制央企腐败的期盼无可厚非,但也要避免从一个极端走到另一个极端。

这次央企成为重点巡视对象,或许有多方面的原因,但一个不争的事实是,今年的前两轮巡视中,主要以地方和各部委为主,被巡视的央企相对较少。完成对中央一级280多家地方、部门和企事业单位的巡视全覆盖,是十八届三中全会的明确要求。凡是中组部认定的正副部级单位都在被巡视之列,没有被巡视的自然会在新一轮的巡视之列,包括事业单位、国有企业等都应进行巡视。这次央企成为被巡视的重点对象,当与前两轮巡视中巡视的央企较少不无关系。简单点说,轮到央企了,央企被重点巡视不值得大惊小怪。即使有问题,也是巡视过程中要去发现的问题,现在就给被巡视央企扣上“腐败”的帽子未免为时过早。

十八大以来,央企成为反腐的重灾区,数十位央企高管在这轮反腐风暴中应声落马。为了预防腐败蔓延,中央和国资委接连出台了一系列制度化的措施。例如今年五一之后,中央企业的纪委书记被要求不能再分管其他业务,聚焦主业专职反腐。国资委和中央企业的纪委书记等监管责任人被要求在核查报告上“签字背书”,以利监督和责任的担当。

事实上,进一步强化巡视工作,也是这一系列制度化措施中的一部分。除了中央巡视组外,国资委巡视组也加强了巡视工作的力度和广度,并根据央企自身的特点,不断创新巡视工作方法,探索边巡视、边移交、边督办,对被巡视企业存在的明显违反规定并且能够及时解决的问题,及时移交企业党委,并指导其调查处理,形成初步震慑。

换言之,强化对央企巡视的密度和力度,本身就是当前国资国企改革工作的一部分。无论被巡视央企目前是否存在腐败、存在什么样的腐败,巡视工作都是国资国企改革的日常工作。有腐败的征兆和线索,当然要重点巡视。没有腐败的征兆和线索,也不能免于被巡视。这是新一轮国资国企改革顶层设计的重要内容,已经成为一种常态化的长效机制。不是说巡视哪家央企了,这家央企就一定有问题、一定有腐败。不巡视哪家央企,哪家央企就没问题、没腐败。

实际上,当前更重要的问题或许是,怎么改进巡视工作,让其最大限度地发挥作用,而不是一味沉迷在对被巡视对象的各种猜测想象中。被巡视央企有没有问题,自然有巡视组来调查。沉迷在对被巡视央企的各种猜测想象中,虽不能说一点意义没有,但至少偏离了巡视工作的初衷,或者说没有完全弄清楚巡视工作的目的。专项巡视成为新常态,就是对巡视工作的进一步改进。如果按照以前常规巡视的进度和做法,即便加快频率,也很难完成对中央一级280多个单位巡视全覆盖的任务。怎么办?直奔主题、机动灵活,不求面面俱到,盯住重点人、重点领域和重点问题,精准发现、定点突破的专项巡视就是一种更合理更现实的制度措施。

本轮巡视工作被要求在12月底前完成,巡视时长只有一个半月。被巡视央企是否有腐败、有什么样的腐败,一个月后都会见分晓。我们应当有足够的耐心来等待巡视组的调查结果,而不是在此时沉迷于对央企腐败的猜测想象,对被巡视央企做有罪推定。与其在这上面浪费时间和精力,不如静下心来,多想想应该怎么进一步改进巡视工作,最大化发挥其作用。这个的现实意义恐怕要大得多。

中证中央企业综合指数(2014年11月24日—11月28日)

